

公益体彩照亮更多人的生活

小小彩票 大大梦想

永久自行车、大白兔奶糖、大哥大、BP机……走进“好雨时节”成都博物馆“好雨时节——改革开放见证四川四十年”特展展厅，观众俨然走进改革开放四十年的历史画卷，每件曾经出现在自己生活中的展品，都让人感到无比亲切。

改革开放四十年的主题相当宏大，“好雨时节”将展览分成“记忆中的小生活”以及“奋斗中的大时代”两条线索进行，而着墨最多的“记忆中的小生活”，以大量老物件来唤起观众共鸣，吸引观众到展览中来找寻回忆。

自开展至12月25日，“好雨时节”特展观众已达11万人次。

在这些贴近观众的时代记忆里，一台老式彩票打印机引起了市民们的注意。随着社会经济的发展，中国体育彩票走进了我们的生活。公益、幸运、惊喜……我们为这项如生活调味剂的游戏贴上了不少标签。

一张小小的彩票，承载了广大老百姓的“幸运梦”，为平淡生活增添一些乐趣，实际上，它还是筹集社会公益事业发展资金的重要渠道。这一台台彩票机打印出的，不仅仅是彩民的梦想，还照亮了更多人的生活。

以前买彩票要跑七八条街
现在家附近就能买体彩

在成都博物馆展馆内，“好雨时节——见证改革开放四川四十年”展览聚光灯下，一台老式体育彩票打印机特别醒目，出纸口放置着一张尚未打印完成的彩票纸，似乎正向参观者讲述着过去的故事。

“这台彩票机已经有现代化的影子了。”就读于成都某大学摄影专业的学生小郭正在和朋友交流。摆在她面前的是第一代针式彩票打印机，其工作原理是通过打印头中的24根针击打复写纸，从而形成字体，用户可根据使用需求来自选择多联纸张。

“从外表看，和2000年后使用的电脑相差无几。”小郭告诉记者，虽然不知道第一代彩票打印机从何时兴起，但她能想象当时购彩一定很热闹。

追溯中国体育彩票的发展历史，1984年11月，福建省发行了体育设施建设彩票，江苏、广东、河北、天津、贵州、四川、浙江等省市也相继发行了地方性体育彩票。30多年时间里，中国体育彩票的发展离不开大批购彩者的支持。

在成都市锦江区编号06121的体彩网点内，网点负责人陈先生正在为购彩者打印最新一期的彩票。据他说，这家体彩网点已开设十余年，6年前他与一位朋友共同接手这家店，体彩不仅让他成了一名创客，还交了不少朋友。



成都北站(成都北区分中心)体彩公益小分队开展公益活动



资阳体彩邀请“铁板”小学师生感受改革开放的力量



达州体彩关爱特殊儿童公益活动



凉山的小朋友在体彩公益金修建的文体广场玩耍



体彩公益金在凉山贫困山区修起文体广场,丰富了村民文化活动

提起当年的购彩经历，陈先生总是用“火爆”来形容。“那时我才18岁，身边的人都在买彩票，我也决定试一试。”他告诉记者，那时彩票网点还没有现在分布那么广，往往要走七八条街才能看见体彩网点，市民们买彩票要排长队，至今回忆起来还觉得颇为壮观。

“那时候买‘6+1’习惯选号，即使排到了，老板都不一定帮我们打印。”陈先生笑道，就是因为当时买彩票的人太多，网点老板为节约时间，首先选择帮机选购彩者出彩票。

陈先生见证了体育彩票的发展，他说，最直观明显的变化是：体育彩票销售网点逐渐走入了各个城市、乡镇。购彩者不需要特意寻觅，就能在家附近找到体彩网点购买彩票。

体彩公益金广泛服务社会
打造更多群众健身场所

购彩时，如果你细心一点，或许会对彩票底部的那句“感谢您为公益事业贡献* *元”的话非常熟悉。当彩民们怀揣着惊喜梦掏出钱包，购买一张小小的彩票时，其实也在为他人筑梦。

来自四川省体育彩票管理中心的数据显示，截至2018年11月，四川省体育彩票累计销售536亿余元，共筹集公益金155亿余元，筹集的公益金广泛用于群众体育、竞技体育等各项社会公益事业。

“通过体育彩票公益金的投入，有力地促进了全省体育事业发展。”四川省体育彩票管理中心相关负责人说，四川省公共体育基础设施得到进一步改善，群众健身场所、设施得到进一步充实，为早日实现体育强省目标奠定了良好基础。

一分一毫的公益金，正在变

为人民群众身边的健身器材，为全民健康和健身服务。在成都猛追湾锦江旁，一处由体彩公益金修建的健身广场一直深受附近居民的喜爱。单杠上，一位年轻小伙灵活地翻转，引得围观群众阵阵叫好。清晨与傍晚，这里总是聚集了众多前来锻炼的人们。

退休后的谢阿姨与丈夫是广场忠实的粉丝，一年多时间里，他们每天都坚持到广场训练。“我们两口子身体都很健康，从没有得过大病。”谢阿姨说，一位得过肩周炎的婆婆也爱到广场上来锻炼，得益于这里丰富的健身器材，经过坚持锻炼，婆婆的肩周炎已有了很大的好转。

文体广场修进贫困山区
丰富文化活动助力脱贫

除了在大城市，你可以在社区健身器材区域找到体彩的身影之外，在四川农村甚至偏远山区的广场上，用体彩公益金修建的农民体育健身工程，也在服务当地村民。来之于民用之于民，小小的体育彩票，给人民生活带来了潜移默化的改变。

镜头拉到离成都400公里外的大凉山腹地。渣波村，是雷波县帕哈乡境内最偏远的彝族村落。从雷波县城出发，顺着水泥公路向帕哈乡驱车颠簸半个多小时，才能到达渣波村。

碧蓝的天空下，村内宽阔整洁的文体广场上，一座篮球架伫立在村委会办公楼前，离篮球架不远，还有几样传统的户外健身器材。

一到下课时间，20多个幼儿园小朋友从村委会一楼跑出来，呼啦啦冲向健身器材。他们笑着、叫着，在健身器材上迎风晃荡起来，露出整齐的洁白牙齿，广场上到处回荡着孩子们的笑声。

“你别看文体广场的面积现

在这么大，一年前，这里最多只有200平方米，还是泥巴坝子。”渣波村村支部书记卢以批一边说着，一边用手比划着原有区域的大致范围。

2017年，体彩公益金投入约60万元，将原有空地扩宽整修，修成了800平方米的文体广场。广场修进村子里，悄悄改变着这里人们的生活。每天傍晚，广场上就会聚集众多村民来休闲锻炼，他们或三三两两围聚一起摆龙门阵，或放起音乐翩翩起舞。

同样在雷波县磨石村，体彩公益基金出资70万元，帮助村上解决了承办大型活动的场地。“过去，村上想要开集体会议，人们只能在路边随便找个空地蹲着。现在好了，有了1300平方米的文体广场和200平方米的文体活动室。”村支部书记杨拉合自豪地介绍，彝族摔跤比赛那天，全县的摔跤好手都来了，吸引了近2000名观众围观。

在体彩公益金的大力支持下，农民体育健身工程遍布全国60余万个行政村，全民健身路径、全民健身活动中心、社区多功能运动场、健身步道等成为老百姓身边的健身场所。

雷波县民族体育中心主任沈剑涛介绍，自2013年以来，四川省陆续投入体育彩票公益金400多万元，为雷波县帕哈乡五个村落建设了文体广场。“文体广场建成后，极大地改善了村民的文体活动条件，丰富了村民的民俗文化，同时对脱贫工作起到了极大的推动作用。”

公益体彩四川行
照亮更多人的生活

公益体彩，正成为越来越多的人对体育彩票的直观印象。在四川，各地体彩人开展了丰富多彩的公益活动，让体彩之光更照亮了更多人的生活。

在达州，市分中心的工作人员及投注站销售人员走进达川区特殊教育学校，开展了“达州体彩关爱特殊儿童公益活动”。他们了解特殊儿童的生活、学习，关心特殊儿童的成长，还为孩子们送去了毛巾、香皂、水杯、拖鞋等生活用品，与他们一起互动做游戏。

在内江，2018年“中国体育彩票”内江市公益健身社区行活动走进了东兴区新江街道东风社区。中国体育彩票为每一位积极参与活动的社区群众准备了足球、篮球、跳绳、肥皂、牙膏等运动和生活类小礼品。社区群众通过现场体验顶呱呱刮彩票参与公益，还可免费参加国民体质监测与运动能力评估等公益项目。

时逢改革开放四十周年，资阳分中心通过微信公众号发布“2018体彩爱心运动会，大家一起来”的倡议，号召市民积极参加爱心运动会，为资阳市的农村贫困留守学生送去关心和关怀，并邀请30名学生和教师到城市感受改革开放的成果。学生们不仅参观了资阳市城乡规划馆，了解城市的快速发展，还去体验了童乐方海底世界的奇妙……

买体彩，做公益，这一理念正成为越来越多购彩者的共识。

成都市的资深购彩者赵庆伟这么看待彩票：“我买彩票，能中奖固然高兴。没中奖，也不懊恼，因为大家买彩票的钱汇聚到了公益金里，没中奖就当作了公益，挺开心的。”

中国体育彩票是国家公益彩票，所筹集的公益金广泛用于补充全国社保基金、建设遍布城乡的健身路径及开展社会体育活动，来支持全民健身和群众体育、扶贫、教育助学、城乡医疗救助、农村养老服务、奥运争光等诸多与人民群众息息相关的领域，可以说，无论您是否购买体育彩票，都将从中受益！

(川彩)